

创意秀、舞龙舞狮、三百人篮球操……开幕式名场面迭出,主题运动会成校园新潮流——

# “活”力全开,“神兽”迎来运动季

近期,岛城中小学进入“春季运动会时间”。从川剧变脸、舞龙舞狮等“非遗”表演秀,到展现“一带一路”的“前世今生”和沿线区域文化的创意秀,再到“最炫体育风”特色社团秀……各校将运动会开幕式“玩”出新花样,主打创新和融合,“名场面”迭出,氛围感拉满。记者采访了解到,将运动与文化相结合的“主题运动会”渐成校园新潮流,注重培养学生体育精神的同时,也给孩子们提供了独特的文化体验。

## 青岛为明学校小学部: 主题运动会上演 “一带一路”文化秀

4月30日,青岛为明学校举行第十一届体育文化节暨“共建一带一路,共赴十年之约”小学部主题运动会。从各班方阵创意展示“一带一路贯古今”,到仪式感满满的“体育佳节行七礼”,再到场面震撼的各年级团体操“百国百族春风舞”,开幕式秒变文化“秀场”,孩子们用精彩的登场,展现出自信阳光的风采和朝气蓬勃的活力,也诠释了为明学校“办国际化的中国学校”的办学理念。

“唐僧师徒”重现“玄奘取经”;定格“郑和下西洋”的远航大场面;演绎“张骞出使西域”梦回丝绸之路;身着传统服饰展示西域、欧洲、南亚、西亚、东亚和中亚文化,沉浸式感受古老丝绸之路的繁荣与辉煌……小学部一到五年级的22个班分别围绕拓路前锋、航海先驱、海上丝路、陆上丝路、陆海要冲等五个主题,融合舞蹈、朗诵、乐器演奏、情景剧等丰富的表演形式,再现“一带一路”的“前世今生”,并从不同角度展现了“一带一路”沿线区域的文化风采。

“我们每年给运动会赋予一个主题,使得运动会不仅有主题,而且有文化传承,将运动会变成体育文化节。”青岛为明学校校长雷丽霞表示,学校希望通过举办运动会,增强学生体质,丰富孩子们的校园生活,强化“教会、勤练、常赛”的要求,把体育运动与文化教育融合起来,促进学生身体素质综合发展,全面推进素质教育,争创学校体育特色,培养学生积极锻炼、热爱运动的兴趣以及团结协作的优秀品质,进一步培养有中国灵魂与世界眼光的现代少年。

## 青岛金门路小学: 民族风、时尚风混搭出彩

迎着朝阳,青岛金门路小学迎来“金童爱运动,健康向未来”第34届田径运动会暨“十个一”项目成果展。全体师生和家长代表齐聚青岛大学师范学院运动场,共享运动盛会。民族风、时尚风、怀旧风……学校35个班级方队闪亮登场,各具特色,尽展积极向上的活力风采。每个班级方队都是一道风景,展现出昂扬向上、拼搏奋进、团结进取的精神风貌。

足球、篮球、排球、轮滑、击剑、散打、滑板、跳绳、啦啦操……学校特色体育社团也进行了精彩展示,孩子们个个精神抖擞、气宇轩昂。随后,校长杨红致大会开幕词,对运动员、裁判员提出殷切希望。随着发令枪响起,激烈的赛事紧锣密鼓地展开。速度与激情、蓄力与爆发,运动员们你追我赶,全力以赴地奔向终点,为班级增光添彩。看台上,观众的加油声、呐喊声、锣鼓声此起彼伏。

本届运动会以全员、趣味、健康为核 心,为孩子们创设了享受阳光、健康、运动、快乐的舞台。别开生面的运动会不仅增强了学生体质,展示了他们的个性和活力,有助于磨砺学生克服困难的意志品质,增强了团队合作能力和集体荣誉感,而且丰富了



二中附属实验学校运动会开幕式上的京剧变脸喷火表演。



金门路小学田径运动会开幕式。张译心 摄



为明学校学生展现“一带一路”沿线区域的文化风采。吴忠林 摄

校园文化内涵,提高了学校凝聚力。

## 青岛二中附属实验学校: “非遗秀”展现特色东方美学

青岛二中附属实验学校(青岛市崂山区海尔路学校)举行“大兴体育之风,竞逐梦想之帆。创新体育之举,塑造健康之基”为主题的春季运动会。学生们喊着响亮的口号,迈着自信的步伐,展现奋勇争先的精神风貌。

赛龙舟、打腰鼓、舞龙舞狮……开幕式上,同学们组成特色社团方队和班级方队,

围绕“传承非遗文化”为主题,精心设计服装和道具。京剧变脸、武术表演、扇子舞等非遗文化表演轮番上演,既承载着丰富的历史、文化和艺术内涵,也展现了学子们谨记使命担当、弘扬传统文化的决心。

“学校秉承‘赋能未来,让每个生命精彩’的办学理念,积极探究多元化体育学习的形式和方法,每周开展运动素养卓越社团托管课程,学生通过课程超市自主选择体育课程,不断提升体育学科素养,塑造卓越体育品牌形象。”学校党支部书记姜丽华说,希望借助本次运动会让学生们锻炼身体素质、传承文化精神。

## 福州路小学: 三百名学子合力秀篮球

为进一步提升学生身体素质,激励学生积极投身阳光体育运动,青岛福州路小学举行“强健体魄,筑梦未来”2024年健体节暨春季田径运动会。近300名学生表演大型团体运动项目“篮球操展演”,向全校师生汇报“十个一”项目技能的学习成果。

开幕式上,学生们组成国旗队、红旗队、花束队,引领各班级方阵团队分别围绕“绿色环保”“理想王国”“科创之光”“Cosplay创意展示”等主题有序入场。主席台前回荡着响亮的口号,自信的步伐展现出孩子们积极向上的精神风貌和对美好未来的无限畅想。本届健体节,学校还契合学生年龄特点及兴趣爱好,设置了足球颠球擂台赛、花样跳绳比赛等各类项目。

## 青岛第二实验初级中学: 入场式“穿越”上下五千年

4月30日,青岛第二实验初级中学举行2024年春季田径运动会。从炎黄时代到春秋战国时代,再到明代郑和下西洋……短短一个多小时的开幕式中,同学们生动展现了中华民族上下五千年的辉煌历程,以及中华民族不屈的民族精神。

这场运动会开幕式以“品中华盛世,做强国少年”为主题。通过七、八年级各班的精彩表演,一幅幅波澜壮阔的历史画卷跃然眼前,一部部荡气回肠的历史凯歌让师生们心潮澎湃。二实验学子以自信的面貌、雄壮的气势、精彩的演绎,将少年雄姿英发、风华正茂展现得淋漓尽致。

校长卢宝山在致辞中表示,运动会是每名学子体育水平、综合素质提升的机会,更是弘扬体育精神、培养团队精神、锤炼意志品质的重要一课。赛场上,运动员们在各个传统比赛项目上展开激烈角逐。此外,“活力二实验,缤纷五一节”教师趣味运动会活动同期进行,老师们在定点足球射门、飞镖争霸、乒乓球竞走和拔河项目上进行比拼。

观海新闻青岛晚报掌上青岛 记者董真 于娜 张译心 栾丕炜 通讯员吕晴